

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken " 8 K. " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

A kiegyezés.

Megkezdődtek a tárgyalások.

Megkezdődtek Bécsben a kiegyezési tárgyalások. Hogy mi lesz ezeknek a most meginduló tanácskozásoknak az eredménye, azt nem tudjuk, de annyi valószínű, hogy egy lépéssel sem fogják előbbre vinni az ügyet. Nem fogják előbbre vinni nem azért, mintha azok a férfiak, akik Bécsben most a magyar álláspontot képviselni hivatalosak, nem állanának teljesen a helyzet magasztán, hanem éppen azért. Mert az osztrák álláspont most oly rideg, az osztrák követelések olyan tulzoltak, hogy a kiegyezési tárgyalások csakis a magyar érdekek teljes feláldozásával juthatnának eredményhez.

Már pedig azokat a férfiakat, akiket a minisztertanács az előírt szolgálattal megbízott, nem tartjuk képeseknek arra, hogy az ország érdekeit elárulják. De elárulása volna a magyar érdekeknek, ha azt a programot, amelyet a kormány maga elé tűzött, meg nem tudnák védeni. Hisz ez a program

egyszerű szavakkal annyit jelent, hogy a magyar kormány nem fog hosszabb kiegyezést megkötni, mint aminő az ugynevezett Széll-Körber-féle kiegyezés, de ezt is csak kereskedelmi szerződés és nem kereskedelmi szövetség formájában.

Hogy ez a Széll-Körber-féle kiegyezés mit ér és mennyit ér az állítás, amelylyel azt Széll Kálmán annak idején az országnak ajánlotta, hogy t. i. ebben a kiegyezésben egyaránt védve van a magyar mezőgazdaság és az osztrák ipar, arra éppen a legutolsó hónapok tapasztalatai cáfoltak rá. A mióta a Széll-Körber-féle tarifák alapján a külfölddel megkötötték a szerződések, azóta a magyar nyers-termények és főleg a magyar gabonatermékek még a világpiacon árakat sem képesek elérni, míg az osztrák ipar, amelynek számára ezek a tarifák egyedüri biztositottak a magyar piacon, virágkorát éli. Nincs nap, ahol az újságok arról ne adnának hírt, hogy az osztrák iparosok ennek vagy annak az iparcikknek az árát fel-emelték. Az összes textilárak, a bőrárak, az üvegárak, a petroleum, néhány vas- és acélárak felszökött, mert az osztrák gyárosok tet-

szés szerint szabhatják meg az árakat a Széll-Körber-féle tarifák védelme alatt.

Ezt tudnia kell a kormánynak is és ezen segítenie kell, nem pedig azzal vigasztalni az országot, hogy a Széll-Körber-féle kiegyezésnél rosszabb kiegyezést nem fog kötni.

POLITIKAI HIREK.

Bezerédj Viktor államtitkár. Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, a király a belügyminiszter előterjesztésére dr. Bezerédj Viktor belügyminiszteri osztálytanácsosnak az államtitkári címet adományozta. Bezerédj, aki tudvalevőleg a m. kir. Opera és a Nemzeti Színház kormánybiztosa és a színház referense, a belügyminiszteriumban előkelő és lekötelező módoránál fogva igen nagy szimpátiának örvend a budapesti társaságban, mely bizonyára örömmel veszi tudomást Bezerédj kitüntetéséről.

Fejérváry a százmillió kölcsönről.

Egy fillért se használt föl belőle.

Fejérváry Géza báró a százmillió kölcsönről, melyet most a Wekerle-kormány tudvalevőleg visszafizetésre felmondott, egy újságíró előtt a következőleg nyilatkozott:

Kossuth Ferenc életéből.

Írta: *Hentaller Lajos.*

Kossuth Ferenc gyermekkor.

Kossuth Ferenc Budapesten 1841. november 16-án született a Belváros Szép-utcajában még ma is meglévő László-féle házban. Ő volt édesanyjának, a nagy és klasszikus műveltségű meszlényi Meszlényi Teréziának az elsőszülött fia. Keresztatyja Deák Ferenc volt, kit a negyvenes évek elejétől kezdve szoros baráti kapcsolat, sőt rokoni kötelek is fűzött Kossuth Lajoshoz. Deák akkori leveleiben gyakran kérdezősködik a „komámasszonyról” és „kis keresztfiáról”. 1848-ban ez megszűnt. Deák Ferenc 1849-től kezdve nem érintkezett többé Kossuth Lajossal. És ez fájt Kossuthnak. Hogy fájt, arról ő maga tett tanúságot 1876. február 14-én kelt, Deák Ferenc halála alkalmával Helfy Ignáchoz intézett levelében.

Kossuth Ferenc első gyermekevei viszontagságtelesek voltak. E viszontagságok egyes részleteit elmosta az a sok csemény, a mi Kossuth Ferenc életét későbbi folyamán történt. A szabadságharc alatt édesatyja közelében volt úgy Pesten, mint mi-

dőn a magyar kormány Debrecenbe vonult, ott is. Ottani emlékei csetről-esetűre ujulnak fel lelki szemei előtt.

Igy, egy alkalommal Kossuth Ferenc Ujházy Edevel együtt nálam volt vacsorán. A mester sokáig nézi-nézi Ferencet; gondolkodik; szokása szerint rágsálja szivarját, végre megszólal:

— En már találkoztam a képviselő urral.

— Nem gondolnám, — mondá az ő tréfásan derűs mosolyával Kossuth Ferenc — arra én is emlékezném.

— De igen! Ugy van! Láttam képviselő urat 1849-ben Debrecenben a városi patikában vadásztiszt ruhában, még pedig március hónapban.

Kossuth Ferenc nagyot nézett s bólintott:

— Igaz, az Ormay vadászok hadnagyi ruháját viseltem.

— Ugy van! — folytató az öreg mester — a kormányzó ur nagy beszédet tartott nyílt piacon a nép előtt. Hirtelen rosszul lett. Édesatyám orvos volt. Sürgősen hívták s én vele mentem a gyógytárba. Ott hívták s én vele mentem a gyógytárba. Ott hívták s én vele mentem a gyógytárba. Ott hívták s én vele mentem a gyógytárba. Ott hívták s én vele mentem a gyógytárba.

Es ez így van! Kossuth Ferenc Ormay vadász-zászlóaljába van beírva mint honvéd s a vitéz Ormay őrnagy és későbbi vértanú kérelmére még a tisztek névsorába is felvették hadnagynak, úgy hogy 1848-ban Kossuth Ferenc volt a legfiatalabb honvédtiszt. Ormay oldalán egyenruhában, a zászlóalj soraiban is megjelent, mely őt mindig leirhatatlan lelkesedéssel fogadta.

Egyik visszaemlékezés szüli azután a másikat! Így eszébe jutott Kossuth Ferencnek, hogy 1848-ban atyja házában zajos és hosszas esti üléseket tartottak, melyek a gyermekek éjjeli nyugalma zavarták, úgy, hogy a francia gondozónő hasztalan dalolgatta nekik a „Frère Jaques” kezdetű gyermekaitató dalt, melynek szövegére Ferenc ur még ma is emlékszik — azért még sem tudtak elaludni.

Emlékszik Kossuth Ferenc arra is, midőn atyja abból az alkalomból, hogy a kinevezett magyar miniszterek a nádorhoz mentek, először öltötte magára a díszmagyart. Atyja díszmagyarja fekete bársony atilla, sötét meggyiszintű vörös nyuszt prémes mentéből állott, acél díszítéssel.

Élénken bevésődött a gyermek emlékezetébe a bujdosás néhány mozzanata. Ami-

KÖZPONTI CIPÓ ÉS KALAP ÁRUHÁZ Dreher sórcsarnok mellett
Óriási választék mindennemű
CIPÓ és férfi divat cikkekben.
Figyelem! „Központi” címre Figyelem!
Telefon 435.

— Politikai nyilatkozatot állásomnál fogva nem tehetek. De a ténybeli kérdésekre igenis adhatok felvilágosítást.

Kölesönügyet sem a Hitelbankkal, sem más intézettel egyáltalában nem kötöttem. Hanem igenis biztosítottam a Hitelbanknál az állampénztár részére személynévi nem kölcsönt, hanem előleget az alkotmányos rend helyreállása után befolyandó adójóvedelmekre. Az erre vonatkozó megállapodásban szigorúan ki volt kötve, hogy az előleg kizárólagosan az államadóságek esedékes kamatszelvevényeinek beváltására használható fel, még pedig csakis olyan mértékben, a melyben az állampénztár pénzkészletei ezt szükségessé teszik.

Az én kormányom a folyó évi első járadékszelvevények esedékességének idején már nem volt hivatalban s ennél fogva abból az előlegből egyetlen vörös krajcárt sem vettem igénybe. Ha a mostani kormány ötvenkilenemmilliót fizet vissza a banknak, akkor 6 maga volt az, aki ama tranzakció alapján az ötvenkilenemmilliót igénybe vette.

A másik ténybeli felvilágosítás, melyet adhatok, az, hogy Kornfeld Zsigmond ur, a Hitelbank elnökgazdátja annak idején kérdést tett a vezérőlbizottság vezetőinél, nevezetesen Kossuth Ferenc, gróf Andrássy Gyula és gróf Apponyi Albert uraknál, vajjon tekintettel az államadóságek kamatainak fizetéséhez fűződő fontos érdekekre, megkötheti-e kormányommal ezt az ügyletet s a tranzakcióba a nevezett uraknak határozott helyesítő hozzájárulásával ment bele.

Ennél többet nem mondhatok, mert az már politikálás volna.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Új tanítónő. A róm. kath. iskolások kisegítő tanítónő gyanánt Zsiray Antonia okleveles tanítónőt alkalmazta. Az új tanítónő a Svetits-intézetben végzett.

Presbiteri gyűlés. Az ev. ref. egyház presbiteriuma a f. évi szeptember hó 16-án elő nem intézett ügyek tárgyalása végett folyó évi szeptember hó 20-án, csütörtökön délután 4 órakor a szokott helyen második sorú meghívásra gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények 30. §-a értelmében a jelenlévők többsége határoz.

A Főiskolai Gyorsíró Egylet f. hó 19-én tartja alakuló közgyűlését. Elnökül Zöld József 3. jh.-t, az országos szövetség alelnökét emlegetik.

kor ugyanis a kocka fordult s a nemzetnek vakot vetett, 1849. júniusában Kossuth Lajos és a magyar kormány előbb Szegedre, majd Aradra mentek.

Kossuth Lajos ekkor gyermekeit egyik rokonának, a férhas idegzetű és hősi elszántságu Márton Antonianak gondozására bízta. Márton Antonia, vagy mint rendszeren nevezték, „Márton Tóni”, a gyermekeket Karády Ignác nevelőjükkal s egy Mari nevű dajkával a Dunántúlra vitte a Meszlényi rokonsághoz. Itt bujdosnak Veszprém megyében, az Anyosoknál, az Iházoknál, Zámoryaknál; sokszor a Bakony erdőben. Ity, a Bakonyban töltött éjre élénken emlékszik Ferenc. Ma is lelki szemei előtt lobog az a nagy tűz, a mely akkor gyermekálmait zavarta.

A saját és testvéreinek elfogatására tisztán emlékszik Kossuth Ferenc.

A mikor őket elfogták, akkor bujdosásuk idejében másodsor voltak Sökuten, vagy a Sökut mellett O-Bányán, a hol a Zámoryak kastélya áll. Zámoryék a Meszlényiek révén rokonságban voltak a Kossuth-gyerekekkel. A midőn a kormányzó bujkáló gyerekei első alkalommal idejötték, akkor a kastélyban rejtették el őket. Innen, a hol

Választás a főiskolai Magyar Irodalmi társulatban. A M. I. T. szeptember 20-án délután 6 órakor tartja alakuló közgyűlését. A választás igen egyhangunak ígérkezik, mert a jogász ifjúság jó része nem is állít ellenjelöltet. Elnök lesz Oláh Béla 3. jh., lapszerkesztő Biki Andor 2. jh.

Achim András a mandátumáról.

(Fővárosi tudósítónktól.)

Közvetlenül a Kuria ítélete után egy hirtelen tudósítója beszélgetett Achim Andrással.

Köteles tisztelettel fogadom a Kuria-nak, az ország első bírói testületének ítéletét. — Szólt a paraszt-párt vezére. — Nem zúgolodom miatta. Megmarad számomra az a vigasztaló tudat, hogy nincs a képviselőháznak egyetlen tagja, aki az enyémhez hasonló tisztaságu mandátummal rendelkezne. Se nem vesztegettem, se nem lázítottam. Az osztály elleni izgatással megbélyegzett cikkek távollétében közöltettek; azok megjelenésében semmi részem nem volt. Azok ellen a kir. ügyészség annak idején vádat sem emelt, sem azok szerzője ellen nem emelt.

— *Minthogy Achim ur a mandátum vállalásától egy évre eltávozott, oda hagyja a politikát?*

— Semmi esetre sem. Fokozott erővel dolgozom tovább a paraszt-párt szervezésén. Hogy én leszek-e képviselőjük, vagy más: az csak eszemélyeserét jelent, de nem jelentheti a párt csődjét. Biztam ugyan sikerében, de el voltam készülve a mandátum megsemmisítésére is. Párthívem tanácsolták, hogy előzzem meg az ítéletet lemondással. Nem tettem. S hogy nem tettem, részes benne jogi képviselőm dr. Tetélni Armin, aki az ítélet kihirdetése előtt biztatott, hogy a Kuria bizonyosan elrendeli a bizonyítást. Most már befejezett tény előtt állok. Haza megyek s minden erőmmel megkezdem az agitációt a paraszt-párt jelöltje mellett. Hogy ki lesz az: választóim elhatározásától függ. De hogy lesz, az bizonyos.

— *Valószínű, hogy Achim urnak a választáson ellenjelöltje újra fölveszi a küzdelmet?*

— Nem. Volt ellenjelöltem már egy hét előtt mozgolódott Hoyos gróf érdekében,

aki hivatalos jelöltje lesz a függetlenségi pártnak.

— *És bizik Achim ur pártja sikerében?*

— Békés-Csabán a nép választ. A nép pedig, — meg fog győződni róla nemsokára — mind egy szálíg parasztpárti. Nekem csak egy súlyos károm van az ítéletből. Az anyagi részt értem. Szegény ember vagyok. Nem tudom, hogy ezt a kárt megbirom-e, kiheverem-e?

VIDÉK.

A karcagi Kossuth-szobor. Megírta, hogy a karcagi Kossuth-szobor öntése nem sikerült. Az ércalak felső része megpedt és szétomlott. A szobor leleplezési ünnepélye már e hó 19-re volt kitűzve. De az említett baleset miatt természetesen el kellett halasztani, még pedig hosszú időre, mert hát a derék karcagiak nem mondanak le arról a kegyeletes tervükről, hogy Kossuth Lajos szobra városuk főterét ékesítse. Összeült a szobor százas bizottsága és elhatározta, hogy Horvay János szoborművész újra önteti. Eddig rendben van a dolog. Csak hogy a bizottság, a baleset fölötti érthető elkeseredésében azt is kimondotta, hogy „akár külföldön is”, de azonnal újra kell önteni a szobrot. Ennek nem szabad megtörténni. Baleset előfordulhat bármely külföldi öntődében is. Ez okból nem szabad a hazaiakat mellőzni, különösen akkor nem, a mikor Kossuth Lajos szobráról van szó. — Ezt különben, kétségkívül, már maguk a karcagiak is belátták, a mint az első felháborodásuk elpárolgott.

Népszinmű. Nadap községben — mint Székesfehérvárról jelentik — a minap izgasmas eset történt a bucsu alkalmával rendezett táncmulatságon. Gruber András jómódú földesgazda, a ki már idős ember, régóta feltékenykedett fiatal feleségére. Az asszony találkozott a táncmulatságon egy legénygyel, a kit már leánykorában kedvelt. Táncolni kezdtek s Gruber András egyszerre észrevette, hogy fiatal felesége tánc közben megcsókolta a legényt. Ez a látvány annyira megzavarta az eszét, hogy revolvert rántott elő és a táncolók közé rohanva, kétszer rálőtt az asszonyra, a ki felsikoltott és halva rogyott össze. Mind a két lövés talált. Az egyik golyó az asszony fejét érte, a másik pedig a szívet furta keresztül. Gruber András ezután önként jelentkezett a csend-

előrántva a gyermekre szegezte, kérdezvén tőle:

— Ki vagy?

A gyermeket előre betanították, hogy álnévet mondjon minden kérdésre. Kossuth Ferenc azonban, az öt egész életén át jellemző nyugodt elszántságával, nem mondott álnévet, hanem fölemelt fővel mondta:

— En Kossuth Feri vagyok!

A nekidühödött hosszuhaju ember megragadta a kis gyereket és a szuronyos katonák közé lökte.

Ugyanigy tett testvéreivel is. Alig telt bele másfél óra, befogatott a hosszuhaju ember a kényelmes, nagy családi batárba, melyen a gyermekek addig bujdosnak s kíséreléssel együtt, katonai kísérettel elvitték őket Pozsony várába.

Veszprém megye több hazafias s lelkes magyar falujában, a melyen ez a szomorú menet keresztülvonult, a lakosság értesülvén arról, hogy a „német elfogta Kossuth gyermekeit”, gyülekezni kezdtek s ki akarták őket szabadítani. A kísérelő lovas és gyalog katonaságnak több ízben kellett fegyverét használni a tömeggel szemben.

(Folyt. köv.)

Találkozzunk a Kölcsey Kávéházban Csapó-u. 52.

öröknél, a kik megvasalták és bekisérték Székesfehérvárra az ottani ügyészség fogházába.

Öngyilkosság az országúton.

A szerelmi bánat áldozata.

Debrecen, szept. 19.

(Saját tudósítónktól.) A közeli Tetélen község országútján tegnap egy tetéleni fiatal ember szerelmi csalódás miatt agyonlőtte magát. Szerelmes volt egy falujabeli leányba, aki azonban nem viszonzta szerelmét és e miatti bánatában tegnap fegyvert vett a kezébe és mellbe lőtte magát. Miro rataláltak, már halott volt.

A szerelmes fiatal embert Geli Józsefnek hívják. Alig 24 éves volt, de szíve már heves szerelemre lobbant egy fiatal csinos leány iránt. A leány dacára annak, hogy Geli József rajongásig szerette, nem viszonozta szerelmét. Egy alkalommal pedig kezeiken kijelentette, hogy 6 utána ne igen járogasson, van már az ő szívének más kiválasztottja.

A leánynak ez az elutasító felelete rendkívüli módon meghatotta a szerelmes fiatal embert. Buskomorra lett, nem evett, nem ivott ettől a perctől kezdve. Elhatározta, hogy elemésztí magát. Szándékát végre is hajtotta. Tegnap a reggeli órákban levette édesapjának a falon függő fegyverét, kiment az országútra és ott mellbe lőtte magát. A golyó azonnal kioltotta Geli József életét.

Az öngyilkosságról kimerítő táviratot küldött tegnap a tetéleni előljáróság a debreceni ügyészségnek, jelezve, hogy büntény esete nem forog fenn. Az ügyészség ennek alapján még tegnap délelőtt sürgönyileg megadta a temetési engedélyt.

Az adótárgyalás.

A kivető-bizottság ülése.

Az adókivető bizottság a tegnapi napon a következő polgárok adóját állapította meg:

Dr. Klár Vince orvos 50 korona, dr. Rózsa Mór orvos 70 korona, dr. Rózsa Ignác orvos 79 korona 50 fillér, dr. Szenes Zsigmond orvos 80 korona, dr. Strelinger Győző orvos 70 korona, dr. Kenyeres Elek orvos 90 korona, dr. Varga Emil orvos 100 korona, dr. Moskovics Miksa orvos 117 korona 20 fillér, dr. Szász Adolf orvos 110 korona, dr. Szőlősi Béla orvos 100 korona, dr. Burger Péter orvos 123 korona, Dr. Engel Ignác 181 korona 20 fillér, dr. Fazekas Daniel orvos 100 korona, dr. Ujfalussy József 600 korona, dr. Borbély Imre fogorvos 80 korona, dr. Négel Zsigmond fogorvos 182 korona, Klein Lipót paplanos 24 korona 45 fillér, Garai Antal paplanos 84 korona 50 fillér, Grünbaum Herman paplanos 50 korona, Grunspan Ignác süttő 25 korona, Sövegő Sándor pék 23 korona, Sövegő Károly pék 40 korona, Presz Gyula pék 21 korona, Brüll Márton pék 47 korona 50 fillér, Herskovics Emanuel pék 49 korona 50 fillér, Oser Mártonné pék 27 korona 60 fillér, Guttmann Mayer pék 86 korona 50 fillér, Schwartz Ignác pék 100 korona, Korondi Sándorné pék 155 korona.

Lamprecht Frigyes sertéskereskedő 920 korona, Szathmari Imre pintér 61 korona 20 fillér, Asztalos István pintér 37 korona, Skót Lajos puskaműves 21 korona, Csukás Lajos reszelővágó 21 korona, Bészler József szabó 21 korona, Kovács Gyula szabó 21 korona, Szeiben Mór szabó 25 korona, Kanimann Antal szabó 21 korona, Latinka Lajos szabó 23 korona 50 fillér, Feldheim Sámuel szabó 23 korona, Deutch Ignác szabó 32 korona, Rosenberg József szabó 32 korona.

Braun József szabó, Frank József szabó 40 korona, Sándor János ruhatisztító 35 korona, Feigenbaum Lipót férfiszabó 25 korona, Kohn

Dávid szabó 18 korona 40 fillér, Spitzer Lipót szabó 25 korona, Leitmann Adolf szabó 40 korona, Fényes Mór szabó 85 korona, Papp Dórák szabó 185 korona, Varga és Vass szabó 190 korona, Vámos Károly szabó 200 korona, Tóth Mária női szabó 35 korona, Goldstein Gizella női szabó 21 korona, Vértési Mária női szabó 22 korona, Friedmann Armin női szabó 44 korona, Kohn Márton borkereskedő 140 korona.

A VÁROSHÁZARÓL.

Új üzletek és vállalatok adója. Az 1905. és 1906. év folyamán keletkezett új üzletek és vállalatok III. oszt. kereseti adó lejtroma f. évi szeptember hó 20—30. napjain a városháza adókövetői helyiségében közszemlére lesz kitéve; hol is az érdekeltek a hivatalos órák idején bármikor megtekinthetik. A városi adóügyosztály.

Törvénymódosítás. Az 1894. évi XII. t. c. hiányai miatt sokat panaszkodtak a hatóságok, ami arra indította Darányi Ignác földmívelési minisztert, hogy módosítsa a törvényt. A miniszter körrendeletben hívta fel a hatóságokat, hogy a tapasztalt hiányokról jelentést tegyenek. A városi tanács e leiratot Király Gyula gazdasági tanácsnoknak és dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitánynak adta ki.

A város 1907. évi költségvetése.

A gázárak leszállítása.

A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.

Debrecen, szeptember 19.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város jog- és pénzügyi-bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen a legközelebbi városi közgyűlés tárgysorozatát készítették elő, illetve a közgyűlés napirendjére kerülő ügyeket látták el javaslattal.

A gazgyár 1907. évi költség-előirányzatánál szóba került, hogy miután közel 80.000 korona van tiszta jövedelemként előirányozva, szállítsák le a magánfogyasztóknak a gázárakat. De Márton Imrénak az erre vonatkozó indítványát elvetették. Szóval a világítási vállalat gyűjti a pénzt, a gázárak pedig maradnak a régiék.

A város 1907. évi költségvetését tárgyalták ezután, melyen némi módosításokat eszközöltek, úgy, hogy a pótdadó körülbelül 20 százalék lesz.

Részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak: Bészler Károly elnöke alatt Roncsik Lajos, dr. Magoss György, Márton Imre, dr. Tüdős János, Simonffy Imre, Juhász Ignác, Debreceni Jenő, dr. Nagy Sándor, dr. Fejér Ferenc, Rochlitz Arthur. Előadó bizottsági jegyző dr. Varga Károly.

A nőipariskola segélye.

A debreceni nőipariskola a jövő 1907. évi tanévre 1000 korona segélyt kér, illetve az eddig élvezett 4000 koronát 5000 koronára kéri felemelni.

A bizottság nem zárkózna el a kérelem megadása előtt, de előbb szeretné látni a nőipariskola költségvetését. Ezen értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek.

A gázárak leszállítása.

Előadó bemutatja a gázgyár 1907. évi költség-előirányzatát.

Márton Imre szólal fel elsőnek. A közönség folyton panaszkodik a gázárak magas mivolta miatt. Évről-évre ígérik, hogy a gázárakat leszállítják. Most 76.000 korona tiszta jövedelem van előirányozva. Legyen kevesebb összeg tiszta jövedelemként előirányozva s szállítsák le e helyett a gázárakat a magánfogyasztók részére.

Debreceni Jenő: Felvilágosításul előadja, hogy közgyűlési határozat van arra, hogy a villamos világítás bevezetésének első éve után fogják leszállítani a gázárakat. Várjuk tehát meg annak az eredményét s ne kockáztassuk egyik vállalatot a másik rovására. Nem fogadja el Márton Imre indítványát.

Márton Imre: Én meg nem fogadom el a költségvetést. Ha a magánfogyasztók számára egy fillérrel leszállítanak a gázárakat kobméterenként, 7000 koronával lenne kevesebb a tiszta jövedelem.

Fejér Ferenc dr.: A villamvilágítás nem fog a gázfogyasztás rovására esni. Én az ipari kihasználásra is kiterjeszteném a gázárak leszállítását.

Juhász Ignác: Várjuk be a villamosvilágítás behozatalát és eredményét. Ragaszkodjunk a közgyűlési határozathoz.

Nagy Sándor: Ő sem járul hozzá a gázárak leszállításához.

Fejér Ferenc dr.: Igen, mert petroleummal világít. (Derűtség.)

A bizottság a költségvetést elfogadta, így tehát a debreceni fogyasztó közönség 1907-ben is a mostani gázárakat fogja fizetni, ha csak a közgyűlés másképen nem határoz.

A város költségvetése.

Varga Károly tb. tanácsos, előadó előterjeszti ezután az 1907. évi költségvetést.

A gazdasági bizottság már tárgyalta a költségvetést s némi pótlásokkal elfogadta azt, anélkül, hogy ezek a módosítások befolyással lennének a pótdadó kvótájára.

Juhász Ignác: A költségvetés bevezetéséhez szól. Ebben az általános bevezetésben a költségvetésnek mindössze 4 számösszege van. Ez nem olg áttekinthető. Szerette volna, ha ott tájékoztatva letünk volna, hogy miért lesz kevesebb most a községi pótdadó, mint a múlt évben volt.

Roncsik Lajos: Felvilágosítást nyújt; tételről-tételre bizonyítja, hogy a városi bérházaknál, vásári és piaci helypénzeknél, vágóhidaknál, egyházi bérleteknél stb. a jövedelem emelkedik. 42.000 korona körülbelül a többletbevétel a rendes és 14.000 korona a többletbevétel a rendkívüli bevételeknél, azaz 56.000 koronával több az összes többlet-bevétel, mint a múlt évben. A kiadásnál a rendes és rendkívüli kiadás kevesebb 17.000 koronával, mint a múlt évben. Ez 7 százalékkal szállítja lejjebb a községi pótdadót.

A bizottság a költség-előirányzatot az általános tárgyalások alapjául elfogadta.

A részletes tárgyalás.

A részletes tárgyalás során Juhász Ignác azt a javaslatot tette, hogy a 17 millió nagy kölcsönről készítsen a főszámvévo külön költségvetést, mert ha azt a rendes költségvetésbe vessik bele, a nagy kölcsön ügye nem lesz áttekinthető.

Roncsik Lajos főszámvévo azonban kijelenti, hogy a két költségvetést nem lehet elválasztani. A nagy kölcsön felhasználásait összegeit bele kell illeszteni a nagy költségvetésbe. Idővel majd felvilágosítást nyújt azoknak, akik a nagy kölcsönre vonatkozólag bővebb tájékozást óhajtának szerezni.

Szinehagyott ruhákat divatos színre fest

Hrabéczy Antal, Debrecen, Széchenyiueteza 42. szám alatt.

Az első IV tétel a város birtokairól szól. A költségvetés erre vonatkozó tételét változtatlanul elfogadták, miután az ott felsorolt birtokok jövedelme tényleg nem fokozható, kiadásai pedig nem csökkenthetők.

A IV. tételnél, a hortobágyi legelő birtokánál Márton Imre indítványára felhívták a főszámvévőt, hogy majd a zárszámadásban tüntesse ki, hogy mennyifolyt be legelő birtoktraktárokba.

Az V. tételnél, a ménesek tételénél a gazdasági bizottság a vasúti költségvetést 700 koronáról 1200 koronára kívánja felemeltetni. A bizottság ehhez hozzájárult.

A VI. erdőségi tételnél Márton Imre a favágatást és raktározást magas összegre találja felvéve s azt 8-8000 koronával leszállítani kívánja. A bizottság e két tételnél 16,000 koronával csakugyan leszállítani javasolja a költségvetés kiadási tételét, de előbb felvilágosítást kér erre nézve az erdőmestertől.

A bizottság ma d. n. 3 órakor folytatagos ülést tart.

Az igazi közérdek.

Fauszt Elek döntése.

Hivatalos órák délután.

Mig a városi tanács önkényűen az 5 órai semmittevés (ők ugyan hivataloskodásnak mondják!) mellett foglalt állást és úgy határozott, hogy a városházán csak 8 órától délután 1 óráig legyen hivatal, addig az egyik, nagy személyzettel dolgozó állambizaltnál, ahol eddig csak délelőtt (8-tól 2-ig) volt hivatal, visszaállították a régi rendet, a délelőtti-délutáni hivatalos órákat.

Ez a nagy, állami hivatal pedig a pénzügyigazgatóság. Ott eddig sem volt 5 órai munkaidő, mint a város „még nincs itt, már nincs itt” tekintetes urai szeretnék behozni, hanem 6 óra egyfolytában. Fauszt Elek pénzügyigazgató azonban, bár a tisztviselői kar megfeszített szorgalommal dolgozott és a hivatalos órákat pontosan betartotta, belátta, hogy a munkaidő megrövidítése nem jár haszonnal, éppen ezért visszaállította a régi rendet és pár nap óta már 6 óráig dolgoznak a pénzügyigazgatóságnál, délelőtt 9-12-ig, délután 2-5-ig.

Nem rég, mikor a polgármester értekezletre hívta össze az állami hivatalok vezetőit, megjelent az értekezleten Fauszt Elek pénzügyigazgató is. Az értekezleten a városi urak oly lelkesen szállottak sikra a délelőtti hivatalos órák mellett, hogy a pénzügyigazgatót éppen az ellenkezőről győzték meg. Meg is lett az értekezlet nem kívánt sikere, mert Fauszt Elek pénzügyigazgató szeptember 17-én visszaállította a régi rendet.

Elmélkedjünk csak kissé e fölött. A pénzügyigazgatóság a közönségre nézve nem oly fontos hivatal, mint a közigazgatás, hiszen a közönséggel nincs oly sűrű érint-

kezése és ime ott belátják, hogy a hivatal és a közönség érdeke a régi rend, a délelőtti és délutáni hivatalos órák visszaállítása. A város bölcs tanácsa pedig akkor akarja behozni az egy folytában való, csekély 5 órai hivataloskodást, amikor annak célszerűtlenségéről már azok is meggyőződnek, akik eddig csak délelőtti hivataloskodtak. Nevetséges állítás is, hogy kevesebb idő alatt többet lehet dolgozni. No de ehhez hozzászól talán még a közgyűlés is!

SZÍNHÁZ

A megnyitó előadás. Tudvalevőleg Zilahy Gyula e hó 24-én fejezi be a máramarosszigeti színi szezonot. Másnap, 25-én Debrecenbe érkeznek színészeink és utána következő napon, 26-án szerdán este megtartják a nyolc hónapos debreceni színi szezonot megnyitó előadást. Az első estére — mint értesültünk — Ascher Leonak, a budapesti Magyar Színházban sikert aratott 3 felvonásos operettjét, a „Koldus gróf”-ot tűzte ki.

Színházi tűzbiztosítás akadályokkal. A városi színház tűzbiztosítása rendkívül nyugós, mert a régi biztosítás október 1-én lejár. A biztosító társaságok ajánlataiban azonban az a kikötés van, hogy a város két ajtót köteles befalaztatni és pedig az egyik az, amelyik a zenekarból a színpadra vezet, a másik pedig a színház baloldali kijárójához. A biztosító intézetek kívánsága teljesíthetetlen. Hiszen ha azt az ajtót, amely a zenekarból a színpadra vezet, befalaztazzák, akkor a zenészek nem mehetnek fel a színpadra csak úgy, ha megkerülik kívülről az egész színházépületet. A másik ajtó befalazása pedig éppen a közönség biztonsága ellen való lenne, mert tűzveszély esetén mentül több a kijárat, annál jobb. A szemlén, a melyen csodálatosképpen éppen a város főmérnöke nem vett részt, ki is tűnt ez. A biztosítás most már sürgős és a dolgot semmiképp sem lehet halogatni, így tehát a város kényszerhelyzet előtt áll: vagy teljesíti a közönség kárára a követelést, a két ajtó befalazását, vagy pedig kisebb lesz a biztosító társaságok engedménye.

Rablótámadás a Nagy-erdőn.

Törbeocsalt áldozat.

Debrecen, szeptember 19.

(Saját tudósítónktól.) Vakmerő rablótámadás történt tegnap fényes nappal a Nagyerdőn keresztül vezető uton. Négy fiatal, alig husz éves ifju utját állotta egy szegény asszonynak, akit először kegyetle-

nül elverték, sőt fojtogattak is, majd pedig kirabolták. A szegény elgyötört, agyonkínzott asszonyt pedig ott hagyták az uton, aki nem merte visszatérni, az erdő sűrűjén keresztül folytatta útját Józsa-felé, honnan tegnap este tért vissza. A rablótámadásról azonnal jelentést tett a csendőrségnél, akik a tetteseket még az éj folyamán kinyomozták és valamennyit kézrekerítették.

A rabló suhancok kikutatásával a csendőrség különben kitünő fogást csinált. Valóságos rablóbanda került velük hurokra, akik hetek óta üzik gonosz mesterségüket. Különösen a szőlőskertekben rendeztek nagy pusztításokat. A Séta- és Sesta-kertekből kosár számra hordták el a nemes faj és csemege szőlőket. Vakmerőségüket jellemzi az, hogy az ellopott szőlőt egyik helybeli kereskedőhöz hordták, aki azt rendszeresen árusította az üzletében.

A banda tagjai közül legelőször Szikszai Pál inas került kézre, aki hamarosan tuladott társain. Az ő révén remélhető, hogy még az éjfolyamán egytől-egyig kézrekerülnek a többiek.

Az esetről különben az alábbi részletes tudósításunkban számolunk be:

Törbeocsalt áldozat.

Vakmerő rablótámadásnak lett áldoztává özv. Pataki Józsefné, aki a Kórház-utca 14. számú házában lakik. Valami ügyesbajos dolga akadt a Józsnán, hová már csak azért is szeretett volna kimenni, mert halotta, hogy ott olcsó pénzért juthat dióhoz. Tíz koronát magához véve, elindult az utra, melyet tulajdonképpen nem is ismert. Annnyit tudott csupán, hogy az erdőn keresztül juthat el legközelebb a Józsára.

Utja a csőszház előtt vezetett el, hol Patakiné a csősztől megkérdezte az utat és a megjelölt irányban folytatta útját.

A fürdőháznál négy suhanc került eléje, akik közül az egyik megszólította:

— Hova megy néni?

— A Józsára, felelte Patakiné.

— Akkor rosszul megy kend.

— Miért? a csősz mondta, hogy erre jöjtek.

— Hát rosszul mondta. Nem ez az út vezet a Józsára, hanem az ni s kezével a sűrűsége át vezető utat mutatta neki.

Patakiné hálálkodva köszönte meg az utbaigazítást és a sűrűség felé vette útját. Ekkor még halvány sejtelme sem volt róla, hogy törbeocsalják. Alig tűnt el a sűrűségben Patakiné, a négy suhanc azonnal utána iramodott.

Jó hosszu utat tett már meg Patakiné a sűrűsége át vezető uton. Körülötte csend volt, csak a közeli sűrűség dus lombjál zörrentek meg olykor-olykor. Patakiné ilyenkor meg-megállott, körülnézett s úgy tetszett neki, mintha a négy suhanc közül hol az egyiket, hol a másikat látná felbukkanni, de épp oly hirtelen el is tűnnek.

Már-már megbarátkozott a szokatlan dologgal, mikor hirtelen lódobogás ütötte meg füleit és kevés idő múlva egy honvéd hadnagy állott előtte.

— Hova igyekszik erre néni?

— A Józsára.

— Nem fél egyedül menni?

Szőlőprések, Zuzók, Puttonok

Bészler és Dávid vaskereskedésében Debreczen, Piac-utca 7. szám.

stb a legolcsóbban
szerezhetők be

— Nem.

— Pedig jó lesz ám ügyelni, mert én úgy veszem észre, hogy magát szemmel tartják. Régebb idő óta figyelem, hogy a sűrűségben mi történik: és láttam azt a négy suhancot. Jobb lesz, ha visszatér. Patakiné, aki azt hitte, hogy már nem lehet messze a Józstól, nem fogadta meg a tanácsot. Megköszönte a figyelmeztetést és tovább sietett. Ruttkay Béla honvédhadnagy egy darabig még figyelemmel kísértte az asszonyt, azután visszalovagolt.

A támadás.

A sűrű bokrok közé csalt asszony most már teljesen elhagyatva folytatta útját a vadonban. Az a bizonyos, gyanús zőrej időközönként most is megütötte fülét. Most azonban már nagyon közel hallatszott hozzá és mindannyiszor meggyőződött arról, hogy a hadnagy igazat beszélt. A négy suhanc alakját most már tisztán látta a bokrokon keresztül, kik hol megelőzték őt, hol pedig utána kullogtak.

Egyszer mintegy varázsütésre a bokrok hirtelen szétnyíltak és Patakiné a négy suhanc által körülvéve, ijedten állott meg. A megrémült asszony félénken nézett körül, nem lát-e valakit, a ki segítségére sietne. Sehol senki. A hadnagy már messze járt, az még a sikoltását sem hallaná meg.

A négy utonálló nem sokat teketóriázott remegő áldozatával, hanem megragadták és fényes hangon követelték pénzét. Patakiné megkísérelt védekezni, a mire a banditák torkon ragadták s addig ütlegelték és fojtogatták, míg pénzét, a tíz koronát átadta. A pénzt zsebre gyűrve, gyorsan elhagyták a helyet. A magára hagyott asszony is feltápáskodott a földről és folytatta útját a Józstára, honnan a vasúti pályán tért vissza Debrecenbe.

A rablók elfogatása.

A rablás ügyében a csendőrség nagy erélyvel indította meg a nyomozást s rövid pár óra alatt eredménye lett. Patakiné által vezetett csendőrök még a délután folyamán az egyik tatiest, Szikszai Pál inas személyében elfogták.

A kézrekerült rabló nem merte tagadni bűnét és mindent a legapróbb részletekig elmondott. Sőt többet is. A rablásban három segédkezetek neki: Rikasi Mihály, Novák József és Tar József. — Mindannyian hasonszörű csavargók, a kik valóságos bűnszövetséget képeztek. Szikszai állítása szerint éjjelenként a Vilmos huszárlaktanya mögött levő szénakazlakban tartották összejeveteleiket. Ide hordták a szőlőskertekből rablott szőlőket s egy fűszer-üzletbe hordták kiadásra végett.

A csendőrök Szikszai Pál kíséretében azonnal megjelentek a fűszerkereskedőnél, aki mindenben megerősítette a rabló vallomását. A szőlőt naponként hordták hozzá úgy, mintha azt a szövetkezet igazgatósága küldte volna hozzá kiadásra végett. A rablóknak ebben nagy segítségükre volt valami rovtól multu csavargó, aki már ilyen lopásokért többször volt büntetve.

A csendőrség fáradhatatlan buzgalommal üldözte a Szikszai által megnevezett tetteseket, de csak Rikasi Mihályt sikerült elfogni. Tar és Novák valószínűleg neszét vették annak, hogy baj van, megugrottak. Ez azonban már nem sokat határoz, sokáig úgy sem tarthatják magukat és sorsukat ők sem kerülnek el.

ÚJDONSÁGOK.

Szocialisták a hustrágaság ellen.

Hatósági mérsárszéket követelnek.

A szociáldemokrata szervezetek összes bizalmi férfiai tegnap este ülést tartottak, melyben kimondot-

ták, hogy a türethetetlen hustrágaság ellen s a lakásviszonyok miatt erőlyes társadalmi akciókat kezdenek. Elhatározták, hogy a közgyűléshez fordulnak s követelik a hatósági mérsárszékek fölállítását, azonkívül tisztí orvosi vizsgálatát a tulzsufolt s egészségtelen lakásoknak s munkás lakások építését.

Ennek érdekében tüntető körmenettel egybekötött nyilvános népgyűlést tartanak, amelyen a további teendők fölött tanácskoznak s a város lakosságát felszólítják, hogy osatlakozzanak a mindenki érdekében vitt akcióhoz.

Végül kimondották, hogy az egész népet érdeklő akcióban minden eszközt helyesnek találnak s ha a hatóság nem teljesítendő kötelességét a kizsartolt nép érdekében, a legmesszebb menő eszközök alkalmazásától sem riadnak vissza.

* **Áthelyezések a postán.** A nagyvárosi posta- és távirtda igazgatósága Szőlőssy Ákos debreceni posta s.-tisztelet Szatmárra, Ács Nagy Margit posta- és távirtda kiadót Pancsováról Debrecenbe áthelyezte.

* **Halálozás.** Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtéhetetlen jó anyának, anyósának, nagyanyának és rokonnak, özv. Szilágyi Jánosné sz. Tóth Alázia asszonynak f. hó 17-én d. u. 8 órakor, életének 70-ik, özvegyiségének 32-ik évében, hosszas gyöngékedés után történt gyászos alhunytát. Kedves halottunk múlt tetemei f. hó 19-én d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a Kut-utca 72-ik számú háztól a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra tételni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békével! Gyermekei: Mária férjével Fülke Kálmánnal és gyermekeivel, János, Lajos, Gábor nejjével Anyarek Jolánnal, Eszter férjével Veréb Istvánnal és gyermekeivel, valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezti.

* **Kártalanított debreceni gazdák.** A takonykór-gyanus lovak kiirtása érzékeny károkat okozott sok debreceni gazdának. A földművelésügyi kormány most azon gazdákat, akik önhibájukon kívül szenvedtek kárt, kártalanította. — Czegléd Gyulának 9 lováért 1348 korona 25 fillér, B. Nagy Jánosnak 9 lováért 1242 korona 50 fillér, Német Gábornak 2 lováért 332 korona 50 fillér, Kertész Istvánnak 1 lováért 160 és Szolnoki Jánosnak 140 korona hivatalosan megállapított kárpótlást fog utalványozni a debreceni állami adóhivatal a kiirtott lovakért.

* **Szerenád.** Az „Egyetértés“ dalegylet ma éjjelkor szerenádöt adott dr. Bacsinzky Vladimir üzletvezető helyettes tiszteletére azon alkalomból, hogy a kis trónörökös a keresztivzre tartották. A máv. alkalmazottak dalárdájának ezen kedves figyelme bizonyára hozzájárult annak a tiszteletnek az emeléséhez, amelyivel a máv. alkalmazottak felebbvalóik iránt viseltetnek.

* **Kossuth-lakoma.** Ma, s hó 19-én a Függetlenség-kör Kossuth Lajos születésének évfordulóján lakomát rendez. A lakoma a Törő-féle vendéglőben lesz. Egy teríték ára 3 korona. Kezdeté este 8 órakor. Résztételre jelentkezhetni a Függetlenség-kör Csapó-utcai helyiségében.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Komédi Erzsébet ev. ref. 5 éves, Elek Mihály ev. ref. 2 hónapos, Kovács Róbert ev. ref. 14 napos, Lakatos Julianna róm. kath. 14 éves, Sipos József ev. ref. 27 éves, Balogh Imréné róm. kath. 49 éves, özv. Szilágyi Jánosné róm. kath. 70 éves, Csécsi Nagy Ida ev. ref. 2 hónapos.

* **Az iaz. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-ai. izr. templomban az istentisztelet következő időben fog kezdődni: Ma, újév ünnep előestéjén háromnegyed 6 órakor, holnap, esztörtökön reggel fél 6 órakor, d. u. 4 órakor, este háromnegyed 6 órakor, pénteken reggel 6 órakor, d. u. 4 órakor, este fél 6 órakor, szombaton d. o. 9 órakor, délután 4 órakor. Az utána következő bűnbánó napokon „Szaluchoth“ hajnali háromnegyed 5 órakor.

* **Mit tárgyal a vármegye?** Hajduvármegye őszi közgyűlését szeptember 25-ére hívta össze Kovács Gyula alispán. A közgyűlési tárgysorozatot ma küldik szét a megyebizottsági tagoknak. Az állandó választmány tegnap délelőtt tartott ülést Wessprémy Zoltán főispán elnöklété alatt. Jelen voltak: Kovács Gyula alispán, Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sándor első és dr. Nábráczky Béla második aljegyző, Péntes Sándor árvaszéki ülnök, Czegléd Mihály tiszti ügyész, Latinovics Mihály állami főmérnök, Wessprémy István, ifj. Móricz Pál és Adler Samu bizottsági tagok. A közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalta. A közgyűlésnek javasolni fogják, hogy a zombord-bagói ref. egyháznak, Kolozsvár város feliratát, mely az alkotmánybiztosítékokra vonatkozik, pártoló javaslattal terjesztik a közgyűlés elé, Lengyel Imre két javaslata felett pedig napirendre tértést indítványoznak. Az állandó választmány legközelebbi ülését szeptember 24-én, délelőtt 9 órakor tartja.

* **A zenedel vegyes énekkar** mélyen tisztelt tagjait, — úgy a tavalyiakat, mint az idén főkérteket, — kérem: sziveskedjenek ma, szerdán délután 6 órakor, az első gyakorló órára a zenede szokott helyiségében pontosan és teljes számban megjelenni. Husz Lajos.

* **Szüret a köntöskertben.** A köntöskerti szőlősgazdák szept. 16-án Molnár János elnöklété alatt tartott közgyűlésükön elhatározták, hogy a szüretet szept. 26—27-én megtartják.

* **Röpiratok a dohánygyárban.** A debreceni dohánygyár igazgatósága átiratot intézett a rendőrőkapitánysághoz, amelyben a nyomozás elrendelését kéri azon ismeretlen egyének ellen, akik izgató röpiratokkal árasztják el a munkásnőket. A gyárban az utóbbi időben fojtott forrongás észlelhető, amit az izgató röpiratoknak tulajdonít az igazgatóság.

* **Kutyamarás.** A napokban Bányai János Geréby-telepi lakos kutyája megmarta özvegy Gerécz Jánosné 13 éves Róza nevű leányát. A kutyát megfigyelés végett befogták.

* **A legjobb minőségű** ösei férfi felöltők 40 és 48 koronáért kaphatók a Nyakendő király első rangú főherceget üzenetében.

* **Furcsa kártérítési igény.** Vilmos Béla vegyész, ki tudvalevőleg a nátha és fejfájás elleni „Antidol” gyógyszer feltalálója, aranyozott reklám-pénzeket hozott forgalomba. Airagnuh Supo automata gyáros, ki készületeiből 20 filléres bedobása által csokoládét szolgáltatott, ügyvéd által szólította fel Vilmos Bélát, hogy az automatáiból kiszedett 2900 darab reklámjait husz fillérével annival inkább váltsa vissza tőle, mert ellenkező esetben a bíróság utján fogja igényét érvényesíteni. Mint értesülünk, Vilmos Béla egy üveg „Antidol”-t küldött az angolnak, hogy baját azzal gyógyítsa.

* **Elvesztett pénztárca.** Vasárnap a kisvonaton feketé börtárca veszett el 6 korona tartalommal. A károsult hölgy felkéri a börtárca megtalálóját, hogy a pénztartsa meg, csupán a tárcát és a benne volt fényképet szolgáltatassa be a mezőrendőrkapitányságnál.

* **Vadászat!!!** Mindenféle fegyverek, revolverek, olosó hüvelyek, kész töltények, vadásztáskák, sipok, jelzők, jelvények kaphatók Pásztor Gyula és Társa vaskereskedőknél Debrecen, Csapó-utca, (Bank-ház).

* **Pliissirozás (lapos)** elvállaltatik Ott Károlynál, Kossuth-utca.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

* **A legújabb formájú férfikalapok óriási választékban megérkeztek Feketénél.**

* **Szabó Béla miskolci piperezappangyáros kiváló minőségű mosdószappanai alulirotnál állandóan kaphatók.** Nemcsak a hirdetett s általános kedvelt pármái ibolyaszappant, hanem az összes többi szappan-készítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos hírű Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rácz Hermann Augyal-drogueriája, Debrecen.

* **Szülők figyelmébe! Diákok részére legszebb flukalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénél.**

* Gyertya-, gyufatartók, dohányzó- és írőkészletek, virágvázák, tükrök, fényképezőgépek és dobozok szép és olcsó kivitelben Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt kaphatók.

Gróf Andrassy Gyula beszámolója.

Éjjeli távirat.

Szept. 19.

(Saját tudósítónktól.) Gróf Andrassy Gyula belügyminiszter tegnap utazott Kassára s megtartotta beszámolóját.

Kassa nagy ünnepségeket rendezett ez alkalomból. Andrassy Gyula belügyminiszter beszédében a 67-es alap tántoríthatatlan hívének vallotta magát. Az általános választói jogra vonatkozólag pedig kijelentette, hogy azt úgy tervezi, hogy az állam nemzeti ereje fenntartassék.

Távirati értesülésünk a következő:

Budapest, szept. 18. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter ma nagy kísérettel érkezett Kassára. A határnál Puky Endre alispán fogadta. Az alispán beszédére Andrassy Gyula gróf kijelentette, hogy büszke Kassára s Abauj-Torna megyére, amelynek közönsége a legdicsebb magatartást tanúsította a nemzeti küzdelmek alatt s ezért a nemzet osztatlan hálájára érdemes.

Kassán óriási közönség fogadta az érkezőket s itt a belügyminisztert Rakovszky Endre alispán fogadta.

Ebéd után a vendégek megkoszorúzták a kassai honvéd-szobrot.

Délután 5 órakor tartották meg a nagygyűlést a Schalkház-szálló nagytermében, ahol Stecker függetlenségi pártelnök üdvözölte gróf Andrassy Gyulát.

Ezután Andrassy Gyula megtartotta beszédét.

Beszéde elején foglalkozott a válság lefolyásának történetével. Az ő törekvése az lett volna, hogy a válság véglegesen megoldassék s végleges kibontakozásra vezessen a kibékülés. Sajnos ez nem valósulhatott meg. De az ideiglenes helyzetet a kormány arra igyekszik felhasználni, hogy a nemzet és a király egy álláspontra helyezkedjenek. Ezután beszélt a tárcája körébe vágó belügyi reformokról. A választói reformot úgy tervezi, hogy a magyar állam nemzeti ereje, egysége biztosítva legyen. Ami poliukai meggyőződését illeti, ő ragaszkodik eddigi elveihez, a 67-es alaphoz, amely alapon a nemzeti követelések igenis megvalósíthatók. Ot minisztertársaival egy közös célt vezet, az, hogy a magyar nemzetet nagygyá s hatalmassá tegyék.

A beszédet óriási lelkesedéssel fogadta a közönség. Este a belügyminiszter tiszteletére bankettet rendeztek, melyen óriási közönség vett részt.

TÁVIRATOK

A kiegyezési tárgyalások.

Bécs, szept. 18. Az osztrák és magyar szakbizottságok ma kezdtek meg a tárgyalásokat a melyek délután 3 órától este 8 óráig tartottak. Ma azonban csak formáliságokat intéztek el s holnap kezdődnek meg az érdemleges tárgyalások.

Bérczy Béla kapitány öngyilkossága.

Budapest, szept. 18. Bérczy Béla rendőrkapitány ma d. u. 2 órakor a szerb-utcai rendőrkapitányság hivatalos szobájában szíven lőtte magát s meghalt. Több levelet hagyott hátra, így egyet dr. Boda Dezső rendőrfőkapitánynak, amelyben azt írja, hogy az üldözések miatt dobja el magát az életet. Egy levelet gr. Andrassy Gyula belügyminiszternek, egyet pedig családjának hagyott hátra. Bérczy Béla ellen tudvalevőleg fegyelmi vizsgálatot indítottak Róth Sándor fővárosi ügyvéd ügyéből folyólag, akit is Róth letartóztatott s aki a fogságban meghalt. Felt a fegyelmi vizsgálat eredményétől s szíven lőtte magát.

Elhunyt miniszteri tanácsos.

Budapest, szeptember 18. Vértessy Kálmán, a kereskedelmi miniszterium osztálytanácsosa régi idő óta belső bajban szenvedett. Gyógykezelés végett a kereskedelmi kórházba vitette fel magát, ahol tegnap este szívszélhűdésben meghalt.

Az orosz forradalom.

Pétervár, szept. 18. Kiderült, hogy a cár szolgái közt összeesküvés volt szervezve, amely állandóan összeköttetést tartott fenn a forradalmárokkal. A cár e miatt szemrehányásokat tett udvartartási tisztviselőinek.

Pétervár, szept. 18. Legújabb hírek szerint Trepov öngyilkos lett. A cár elutazása az öngyilkossággal összefüggésben áll. Állítólag Trepov már 4 nappal ezelőtt öngyilkos lett, de csak később hozták nyilvánosságra.

Pétervár, szept. 18. Egyes lapok szerint Trepovot megmérgezték s a cári körök csak szépíteni akarják a dolgot, mikor azt a hírt terjesztik, hogy öngyilkos lett.

Botsszel, szept. 18. Witte elhatározta, hogy végleg visszavonul a politikától s itt Brüsszelben fog letelepedni.

Lengyel újságírók ellen.

Berlin, szeptember 18. A Berliner Tageblatt jelenti Pozenből: A rendőrség feloszlatta a Pozenben ülésező újságíró-kongresszust.

HIREK

Egy liter borért nyolc szurás.

Weisz Zoltán vendéglőjében (Lővy-u. 21. Ujpesten) együtt mulattak Sziráki Márton és Nemes András. Nem azt kívánta, hogy Sziráki fizessen meg egy liter bort és mert az erre nem volt hajlandó, előkapta bieskáját és össze-vissza szurkálta. Nyolc sebet ejtett rajja, hetet a testén, egyet a fején. Sziráki a gróf Károlyi-kórházban haldoklik, Nemet letartóztatta a rendőrség.

Katonaszökevények. Az elmúlt héten 43 ember szökött meg a katonáéktól. Budapestről ketto szökött meg. Egerer János festő a 32. gyalogezredtől és Butellai Béla betegápoló a 17. egészségügyi csapatától. A múlt héten 17 katonaszökevényt fogtak el.

A tisztartóék.

(Folytatás.)

Hanem azért a házigazda szerepét még sem vette át. Ellenkezőleg. Meglepetést keltett a nyilatkozatával. Arra kérte fel Kordai bárót, hogy éppugy, mint eddig, legyen a vendégek házigazdája. Neki egy-két órára távoznia kell. Ha visszajött, akkor köszönettel visszaveszi szerepét. Azután udvariasan elköszönt s mint a ki jól végezte dolgát, boldogan, nyugodt öntudattal távozott.

Kordai báró, még mielőtt a vendégsereg kérdéseinek özönével meglephette volna, odasugta a mellette álló felelőségének:

— Tudod-e, hová ment?

— Nem is képzelem.

— Botoraiékhöz!

— Igaz! Igaz! Tehát 5 az s úgy van minden, a hogy elmondtá.

— O az és minden úgy van!

Tovább nem beszélgethettek, mert a vendégek egymásután tették fel kérdéseiket a báróhoz. Mind arra volt kíváncsi, hogy a báró mit mond az amerikai állításaihoz. De a báró csak megerősíthette azokat.

Javában folyt még a beszélgetés, mikor az amerikai visszaérkezett, de már nem egyedül, hanem a tisztartóék egész családjával.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

TANYAI BIRTOK eladás. 37 kat. hold tanyai birtok, jó minőségű homok talaj, a Kontsek kertészete közelében, a diószegi kövezett ut mentén, 300 □ öles háztelkekre (felosztott) felosztva. □ öle: 50, 60 és 70 krajcárjával, vagy pedig nagyobb parcellázásban is eladó. — Szőlő termelésre is kitünő talaj. — Ertekezhetni a tulajdonossal, mindég 12 órától d. u. 2 óráig, Fűvészkerutca 8. sz. a. 9044

ÜGYES varróleány felvétetik Párisi divat áruház, Kistemplom bazár.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű újdonságai.

Szövetek. Blous flanellek. Selymek. Velezek.

Óriási választék!

12301/1906.

Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező s a Debrecen pusztá elepi 22. sz. tjkvben 38. hrsz. alatt felvett 18. h. 663 négyszögöl területű szántó és kaszáló föld (u. n. „Csószók földje”) a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek kormányhatósági jóváhagyást is nyert 60/905. bkgy. sz. határozata értelmében nyilvános árverésen — örök áron elfogadni.

Az árverés megtartására határidőül f. 1906. évi október 3-ik napjának d. e. 10 órája, helyiségül pedig a városháza kis tanácssterme kitűzetik.

Kikiáltási ár 9000 kor., melynek 10%-ka bánatpénzül — az árverés alkalmával az árverést vezető bizottság kezéhez, készpénzben, vagy elfogadható értékben leteendő.

Árverelni szándékozók a részletes árverési feltételeket — a városi számvevői hivatalban hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Debrecen, 1906. szeptember 13.

A Városi Znács.

Egyéves önkéntes urak figyelmébe!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyveremhez tartozó urak részére a legjobb s legelőnyösebb kivitelben és **egyen-jutányos árban** készülnék

Egyenruhák.

Az újonnan rendszeresített dolmányokat a legeszesebb kivitelben.

Minden megrendelt egyenruháért, valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok.

Ugyancsak kitűnő levágó (britsac) nadrágokat valódi angol szabás szerint készítek. Ugyancsak polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legelőnyösebb kivitelben készítek.

Kiváló tisztellel!

Kiszel Sándor katonai és polgári szabó

Megrendelt tiszta és felszerelési cikkek raktára DEBRECEN, Kossuth-u. 19. Színházal szemből.

Hirdetés.

Az Andaházi Szilágyi-intézet (Piac-u. 31. sz.) udvarán jóvizű kut furandó, akár az eddigi, elromlott kut helyén, akár ahhoz közel új helyen. A vállalkozó két évi jótállás mellett, saját költségén vegyelemezett s tiszta, jó, iható vizet adó kút tartozik előállítani olyan mélységből, ahonnan azt megkapja. — Felhívom a vállalkozni kívánó kútfuró mestereket, hogy zárt ajánlataikat f. hó 25-ig nyújtsák be nálam (Péterfia-u. 8. sz. a.)

Debrecen, 1906. szept. 14.

Csiky Lajos,

8531 Andaházi Szilágyi-intézeti gondnok.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítom a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzászólásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű **kávéfajokból** nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sark.

Előnyös feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálak

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő, teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari) előszoba teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, oseledőszoba, üveges folyosó, mosókonyha, berosz-, zöldséges- és fászínű; az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás; parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vizű kut. Érdeklődők bővebb értesítést nyerhetnek Lorántffy-u. 13. Erdődy Lajos építész úrnál, esetleg a tulajdonosnál, Bárdossy Gyulánál, Budapest, Népszínház-utca 59. 1/5 sz. alatt.

Őszi és Téli

Kosztüm szövetek

gyönyörű szép kivitelben

frt. 1.45

Bosznay J. és Társa

dívat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Szőlő telepítés!

Közvetlen a város alatt a legfinomabb szőlő termelő talajú homokföld parcellázott lett! Egy-egy parcella 1620 négyszögöl! Egy-egy parcella ára 800 forint. A fizetési feltételek kedvezők! Remek fekvés! Lóvasúti állomás! Rézletes felvilágosítások nyerhetők a

Nagy Lajos

adásvétel irodájában, Csapó-u. 13. sz.

RITKA ALKALOM!

Csak rövid ideig tart

Verseny áruház

a Bika kivéházzal szemben.

Szeptember 30-án feloszlik

Az összes meglevő áruk: Kartonok, Barhetek, Szövetek, női és úri fehérneműk stb. — Leszállított áron eladatnak.

Kölcsönöket

az legkedveőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztéssel.

Legjobb bajuszpedró a híros debreceni

„CIVIS” bajuszpedró.



Ha jól, jól használja a német a bajuszi. 1 doboz ára 40 fillér.

Készítője a fűrakta:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyesztára DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

APRÓ HIRDETESEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra postai úton válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

PENZKÖLÖSÖNT földbirtokra, házakra, szőlőre igen kedvező feltételek mellett 2-3 nap alatt folyósíthat, esetleg személy hitelt is Héry bankirodája, Piac-utca 79.

JÓFORGALMU fűszerüzlet átadó a Csapó-utcában. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos adásvétele irodája. 9028

A LEGSZEBB téli tartani való gyümölcsöket, u. m. faj almákat és körtéket kaphatni Bán Kálmán csemege üzletében, Egyház-tér. 9024

KISEBB tanulók tanítását elvállalom. Cim a kiadóban. 9023

KIALÓ november hónaptól bentes vagy más üzletnek is megfelelő lakás két bolthelyiséggel, nagy udvar, nagy forgalom. Cim a kiadóban. 8999.

GYERMEKTELEN házaspár, szelid erkölcsű józan életű, csekély szolgálatért ingyen lakást kap, esetleg még fizetést is. Cim a kiadóban. 8997

HARISNYAKOTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza. palota. 8726

HASZONBERBEADÓ birtok. A Szepesen 19 nyílas tanyaépületekkel ellátott földbirtok 1906 október 1-től kezdve haszonbérbe adó. Értekezhetni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piac-u. 44. 8838

LUCERNA, friss kaszálas, folyó ölenkint 5 fillérjével kapható Biró Pálnak m.-péresi uti sorompónál és kortyvasdájában.

VALÓDI angol acél áruk: hajvágó gépek, önbortorvalkozó készülékek, borotvák, ollók és zsebkésekben nagy választék Márton Gyulánál, Piac-utca 9. 9012

HASZNALT és új horzdók Péterfia 76. sz. kaphatók. Telefon sz. 42.

KÉT egymásba nyíló, kütön bejarrattal bíró butorozott szoba kiadó. Eötvös 11. sz. 9045

KIADO LAKÁS. Danabos-utca 33. sz. a november 1-től 6 szobás lakás kellő mellékkel kiadó. A lakás két felé is választható.

KIADO LAKÁS Csók-u. 3. Egy utcai uri lakás kiadó. 9047

THEOLOGUS tanítványt jutányos áron tanít. Józ. kir. hg. 20. sz. 9048

VASUTASOK! A Baresay malom mellett új ház családi viszonyok miatt 2800 forintért megvehető a Nagy Lajos adásvételei irodájában, Csapó-n. 18. Kedvező fizetési feltételek mellett. 9031

Kereslet.

DADÁT keresek egy évés gy rmekekhez. Jelentkezni lehet Dégenfeld-tér 3. szám alatt az emeleten. 9022

ASZTALOS segédek felvételnek Kut-u. 30. 9021

TANULO leányok felvételnek Varga-u. 6. — Ugyanott női ruha varrás elfogadtatik. 9017

KERESEK egy jóforgalmu kávémerést kifezésre a belvárosban átvételre. Cim: Nap-u. 2. Vakulya. 9049

EGY ASSZONY vagy leány kerestetik bor mérésbe. Cegléd-utca 6. 9048

BUTOROZOTT szép szobát keresek a kisvasút közelében két ur részére. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 9041

Eladás.

HONVÉD-UTCA 14. számú ház — óriási nagylelek — új épülettel eladó! Értekezhetni lehet a Nagy Lajos irodájában, Csapó-u. 18.

ELADO jól jövedelmező ház, a főtérhez közel, jó forgalmu helyen. Cim a kiadóban. 9040

100 holdas birtok Sziláymegyében eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Értekezni Szabó József Csapó-u. 56. Debrecen. 9020

ELADO egy kis fűszer- és vegyes-kereskedés, ugyszintén italméréshez megfelelő berendezés, áruval, vagy a nélkül. Cim a kiadóban. 8998

EGY csinos függő lámpa eladó. Cim a kiadóban. 8995.

BOLT és irodaberendezési darabok, kávépergélő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 45. 8906

EGY régi, jóforgalmu borbély és fodrászüzlet más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 8770.

Az Alföldi Takarékpénztár**DEBRECEN,**

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket
Takarékpénztári könyvecekkre és Újhasználatára

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kölcsönvénnyekre és fejtőszámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök
földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások
értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök
vállalkozóknak, bérliőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök
tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zálogvevőre valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire.

Értékpapírok
éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes
csoportbeli váltók leszámítása 8825

Kölcsönöket ad
nyugdíjkoros köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz
árakat és terményeket saját raktárakba és azokra előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték
főelárusító helye.

**Eperjesi cserép-kályhák**

elsőrangú hazai gyártmány;

továbbá:

Fűzőedények, takarékkonyhák, épület vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények

nagy választékban a legjutányosabb árban

kaphatók:

Kovacs Gyula

vasútiútban

a Bika szálloda mellett.

Hazaérkeztem.

Láttam a külföldi divatot és ami szép és divatos kelmét találtam azt mind megvettem, miért is

csak egyedül nálam lehet

a legszebb és divatos női ruha szöveteket és remek blouz selymeket jutányosan vásárolni.

Ujdonságok naponta érkeznek.

A KIRAKAT
sötét kékre van festve.

Lőwy F.

PIACZ-UTCA 24. SZ.
Fehérló szálloda épület.